

РОДИТЕЛИТЕ ЗА ОБРАЗОВАНИЕТО НА УЧЕНИЦИТЕ

Петко Божиков*

РЕЗЮМЕ

Въз основа на резултатите от социологическо изследване се разглеждат разходите на семействата за образованието на учениците и отношението на родителите към някои въпроси, свързани с образованието. Българинът продължава да инвестира средства за образованието на децата си с цел те да получат възможно най-високо образование.

През май 1996 г. Националният статистически институт проведе анкетно социологическо изследване за разходите на семействата за образованието на техните деца и за отношението на родителите по някои въпроси, свързани с образованието.

Обект на изследване са родители на деца, които се учат в системата на средното образование.

Изследването се основава на репрезентативна извадка, обхващаща 2284 родители, чиито деца се учат в I - XI клас, I - III курс в техникуми и СПТУ. Тя е формирана въз основа на гнездова районирана и пропорционална извадка по местоживееене, вид училище и степен на обучение, включваща ученици от 120 паралелки. С други думи, обхващането на родителите се извършва чрез извадка от ученици.

Строго погледнато, извадката е репрезентативна за учениците. Тя не е репрезентативна за съвкупността на родителите като цяло, а е репрезентативна за родителите, които познават най-добре разходите за образование на учениците. Представителността на извадката за родителите е нарушена поради приетия подход за формирането ѝ. Родителите с двама ученици имат два пъти, а тези с трима - три пъти по-голям шанс да бъдат включени в извадката. За въпроси - обективни характеристики за учениците, каквито са: разходите за образователни услуги, за частни уроци и др. - извадката е представителна, тъй като те се отнасят за съвкупността на учениците. Що се отнася обаче до субективните мнения на родителите, извадката не възпроизвежда мнението на родителите на учениците в страната. Направените преизчисления (претегляне на резултатите на родители-

* Д-р, ст.н.с., ръководител на секция „Стратегия и методология на статистическите изследвания“ в Националния статистически институт, София, ул. „6-ти септември“ 10.